
ক্যান্টনমভন্ট ঩াফলরক্ সু্কর ঑ ক্মরজ মভামভন঱া঴ী 
২০২২ ঳ামরয ল঱ট 
মেল িঃ লিতীয় 
লফলয়িঃ গল ত 

 

঴ামত মযমে লফময়াগ (উ঩ময-লনচ) 
 

১।     

 

  ৪৬ 
 -১৮ 

 ২।     

 

  ৩২ 

- ১৫ 
 ৩।     

 

  ৬১ 

 -৩২ 
 ৪।     

 

 ৭৪ 

-৪৯ 
 ৫।     

 

 ৯৫ 

-৬৭ 

   ২৮     ১৭     ২৯     ২৫     ২৮ 

              

              

৬।     

 

  ৫০ 

 -১৬ 
 ৭।     

 

 ৬০ 

-২৭ 
 ৮।     

 

  ৮০ 

 -১৮ 
 ৯।     

 

  ৪৩ 

-৩৪ 
 ১০।     

 

  ৭৫ 
 -৬৮ 

   ৩৪    ৩৩     ৬২       ৯       ৭ 

              

              

১১।     

 

 ২৫ 

- ৮ 
 ১২।     

 

  ৪৩ 

-  ৫ 
 ১৩।     

 

  ৩০ 
   -৭ 

 ১৪।     

 

  ৬০ 

   -৬ 
 ১৫।     

 

  ৮০ 

   -৯ 

  ১৭     ৩৮      ২৩      ৫৪      ৭১ 

 

঴ামত মযমে লফময়াগ (঩া঱া঩াল঱) 

              

১.   ৮২-১৩=৬৯ ৫. ৭৪-৬৮=৬ 

              

২.  ৭১-৪৪=২৭ ৬.৪০-৩৪=৬ 

              

৩.  ৯৭-৫৯=৩৮ ৭.  ৯৩-৫=৮৮ 

              

৪.   ৬০-৩৫=২৫ ৮.  ৫০-৩=৪৭ 

 

 

 
 



োলর ঘয ঩ূয  

              

১.  ১৪+ ২৩ =৩৭  ৫. ৩৩ +১৫=৪৮ 

              

২.  ২৯- ১৭ =১২  ৬. ৫৬ -১৩=৪৩ 

              

৩. ২৫+ ৩৮ =৬৩  ৭. ৪৭ +২৮=৭৫ 

              

৪.  ৫১- ৩৩ =১৮  ৮. ৯৩ -৩৬=৫৭ 

঴ামত মযমে মমাগ (উ঩ময-লনচ) 
 

১।     

 

  ১৯ 

+২৩ 
 ২।     

 

  ৩৬ 

+১৭ 
 ৩।     

 

  ১৮ 

+৫৪ 
 ৪।     

 

  ৪৭ 

+৩৯ 
 ৫।     

 

 ৫৬ 

+  ৪ 

    ৪২     ৫৩     ৭২     ৮৬    ৬০ 

              

              

৬।     

 

  ৪৭ 

+২৩ 
 ৭।     

 

  ৩১ 

+১৯ 
 ৮।     

 

  ১৪ 

+৫৬ 
 ৯।     

 

  ৭৮ 

+  ৯ 
 ১০।     

 

 ৬৫ 

+ ৫ 

   ৭০     ৫০     ৭০     ৮৭    ৭০ 

              

              

১১।     

 

  ২৯ 

+৪৩ 
 ১২।     

 

  ৫৬ 

+২৭ 
 ১৩।     

 

  ৩৮ 

+৩৪ 
 ১৪।     

 

  ১৯ 

+২৫ 
 ১৫।     

 

 ৭৬ 

+১৮ 

   ৭২     ৮৩      ৭২     ৪৪     ৯৪ 

              

              

১৬।     

 

  ৪৩ 

+৩৭ 
 ১৭।     

 

  ১৮ 

+৫২ 
 ১৮।     

 

  ২৪ 

+২৬ 
 ১৯।     

 

  ৪৪ 

+  ৯ 
 ২০।     

 

  ৭৬ 

+  ৮ 

   ৮০     ৭০     ৫০     ৫৩     ৮৪ 

              

              

২১।     

 

    ৯ 

+৮৩ 
 ২২।     

 

    ৫ 

+৫৭ 
 ২৩।     

 

  ৩১ 

+  ৯ 
 ২৪।     

 

৪৫ 

+৫ 
 ২৫।     

 

    ৮ 

+৮২ 

   ৯২     ৬২     ৪০   ৫০      ৯০ 

 



঩া঱া঩াল঱ মমাগ 

  

১.  ১৬+১৮=৩৪ ২.  ২৭+৬৭=৯৪ ৩.  ৩৮+৫৩=৯১ 

   

৪.  ৪৫+৪৯=৯৪   ৫.  ১৬+২৪=৪০ ৬.  ৩৭+৫৩=৯০ 

   

৭.  ৩৮+২২=৬০ ৮.  ৪৫+৪৫=৯০ ৯.  ৪৭+৫=৫২ 

   

১০.  ৬+৩৬=৪২ ১১.  ৮২+৮=৯০ ১২.  ৩+৫৭=৬০ 

   

১৩.  ২৮+৩৭=৬৫ ১৪.  ৪৯+২৩=৭২ ১৫.  ৫৫+১৬=৭১ 

   

১৬.  ৬৪+২৭=৯১ ১৭.  ৪৭+৪৫=৯২ ১৮.  ৪৬+৩৬=৮২ 

   

১৯.৩৫+২৯=৬৪ ২০.  ১৩+৭৮=৯১ ২১.  ৫৭+১৩=৭০ 

   

২২.  ৩৮+২২=৬০ ২৩.  ৪৫+৩৫=৮০ ২৪.  ২৬+৬৪=৯০ 

   

২৫.  ৩৯+৩=৪২ ২৬.  ৪৫+৭=৫২ ২৭.  ৬+৫৮=৬৪ 

   

২৮.  ৫+৬৮=৭৩ ২৯.  ৪৭+৩=৫০ ৩০.  ৮১+৯=৯০ 

   

৩১.  ২+৪৮=৫০ ৩২.  ৬+৭৪=৮০  

   
 

 

 

 

 

 

 



নাভতা লরে 

নাভতা : ২  নাভতা : ৩  নাভতা : ৪ 
২ X ১ = ২  ৩ X ১ = ৩  ৪ X ১ = ৪ 
২ X ২ = ৪  ৩ X ২ = ৬  ৪ X ২ = ৮ 
২ X ৩ = ৬  ৩ X ৩ = ৯  ৪ X ৩ = ১২ 
২ X ৪ = ৮  ৩ X ৪ = ১২  ৪ X ৪ = ১৬ 
২ X ৫ = ১০  ৩ X ৫ = ১৫  ৪ X ৫ = ২০ 
২ X ৬ = ১২  ৩ X ৬ = ১৮  ৪ X ৬ = ২৪ 
২ X ৭ = ১৪  ৩ X ৭ = ২১  ৪ X ৭ = ২৮ 
২ X ৮ = ১৬  ৩ X ৮ = ২৪  ৪ X ৮ = ৩২ 
২ X ৯ = ১৮  ৩ X ৯ = ২৭  ৪ X ৯ = ৩৬ 
২ X ১০ = ২০  ৩ X ১০ = ৩০  ৪ X ১০ = ৪০ 

                 

নাভতা : ৫  নাভতা : ৬  নাভতা : ৭ 
৫ X ১ = ৫  ৬ X ১ = ৬  ৭ X ১ = ৭ 
৫ X ২ = ১০  ৬ X ২ = ১২  ৭ X ২ = ১৪ 
৫ X ৩ = ১৫  ৬ X ৩ = ১৮  ৭ X ৩ = ২১ 
৫ X ৪ = ২০  ৬ X ৪ = ২৪  ৭ X ৪ = ২৮ 

৫ X ৫ = ২৫  ৬ X ৫ = ৩০  ৭ X ৫ = ৩৫ 
৫ X ৬ = ৩০  ৬ X ৬ = ৩৬  ৭ X ৬ = ৪২ 
৫ X ৭ = ৩৫  ৬ X ৭ = ৪২  ৭ X ৭ = ৪৯ 

৫ X ৮ = ৪০  ৬ X ৮ = ৪৮  ৭ X ৮ = ৫৬ 

৫ X ৯ = ৪৫  ৬ X ৯ = ৫৪  ৭ X ৯ = ৬৩ 

৫ X ১০ = ৫০  ৬ X ১০ = ৬০  ৭ X ১০ = ৭০ 
           

 

      

নাভতা : ৮  নাভতা : ৯  নাভতা : ১০ 
৮ X ১ = ৮  ৯ X ১ = ৯  ১০ X ১ = ১০ 
৮ X ২ = ১৬  ৯ X ২ = ১৮  ১০ X ২ = ২০ 
৮ X ৩ = ২৪  ৯ X ৩ = ২৭  ১০ X ৩ = ৩০ 
৮ X ৪ = ৩২  ৯ X ৪ = ৩৬  ১০ X ৪ = ৪০ 
৮ X ৫ = ৪০  ৯ X ৫ = ৪৫  ১০ X ৫ = ৫০ 
৮ X ৬ = ৪৮  ৯ X ৬ = ৫৪  ১০ X ৬ = ৬০ 
৮ X ৭ = ৫৬  ৯ X ৭ = ৬৩  ১০ X ৭ = ৭০ 
৮ X ৮ = ৬৪  ৯ X ৮ = ৭২  ১০ X ৮ = ৮০ 
৮ X ৯ = ৭২  ৯ X ৯ = ৮১  ১০ X ৯ = ৯০ 
৮ X ১০ = ৮০  ৯ X ১০ = ৯০  ১০ X ১০ = ১০০ 



নাভতা : ১১  নাভতা : ১২ 
১১ X ১ = ১১  ১২ X ১ = ১২ 
১১ X ২ = ২২  ১২ X ২ = ২৪ 
১১ X ৩ = ৩৩  ১২ X ৩ = ৩৬ 

১১ X ৪ = ৪৪  ১২ X ৪ = ৪৮ 

১১ X ৫ = ৫৫  ১২ X ৫ = ৬০ 
১১ X ৬ = ৬৬  ১২ X ৬ = ৭২ 
১১ X ৭ = ৭৭  ১২ X ৭ = ৮৪ 
১১ X ৮ = ৮৮  ১২ X ৮ = ৯৬ 

১১ X ৯ = ৯৯  ১২ X ৯ = ১০৮ 

১১ X ১০ = ১১০  ১২ X ১০ = ১২০ 



 
ক্রভফাচক্ ঳ংেযা 

গ নাক্াযী ঳ংেযা ক্রভফাচক্ ঳ংেযা ঳ংলিপ্ত যূ঩ 
এক্   প্রথভ ১ভ 
দইু লিতীয় ২য় 
লতন তৃতীয় ৩য় 
চায চতুথথ ৪থথ 
঩াাঁচ ঩ঞ্চভ ৫ভ 
ছয় লষ্ঠ ৬ষ্ঠ 
঳াত ঳প্তভ ৭ভ 
আট অষ্টভ ৮ভ 
নয় নফভ ৯ভ 
দ঱ দ঱ভ ১০ভ 

 
ক্থায় ঑ অংমক্ লরে (২০১ মথমক্ ৩০০) 

 
২০১ দইু঱ত এক্ 
২০২ দইু঱ত দইু 
২০৩ দইু঱ত লতন 
২০৪ দইু঱ত চায 
২০৫ দইু঱ত ঩াাঁচ 
২০৬ দইু঱ত ছয় 
২০৭ দইু঱ত ঳াত 
২০৮ দইু঱ত আট 
২০৯ দইু঱ত নয় 
২১০ দইু঱ত দ঱ 
২১১ দইু঱ত এগামযা 
২১২ দইু঱ত ফামযা 
২১৩ দইু঱ত মতমযা 
২১৪ দইু঱ত মচৌদ্দ 
২১৫ দইু঱ত ঩মনমযা 
২১৬ দইু঱ত মলামরা 
২১৭ দইু঱ত ঳মতমযা 
২১৮ দইু঱ত আঠামযা 
২১৯ দইু঱ত উলন঱ 
২২০ দইু঱ত লফ঱ 
২২১ দইু঱ত একু঱ 
২২২ দইু঱ত ফাই঱ 
২২৩ দইু঱ত মতই঱ 
২২৪ দইু঱ত চলি঱ 
২২৫ দইু঱ত ঩াঁলচ঱ 
২২৬ দইু঱ত ছালি঱ 



২২৭ দইু঱ত ঳াতা঱ 
২২৮ দইু঱ত আটা঱ 
২২৯ দইু঱ত ঊনলি঱ 
২৩০ দইু঱ত লি঱ 
২৩১ দইু঱ত এক্লি঱ 
২৩২ দইু঱ত ফলি঱ 
২৩৩ দইু঱ত মতলি঱ 
২৩৪ দইু঱ত মচৌলি঱ 
২৩৫ দইু঱ত ঩াঁয়লি঱ 
২৩৬ দইু঱ত ছলি঱ 
২৩৭ দইু঱ত ঳াইলি঱ 
২৩৮ দইু঱ত আটলি঱ 
২৩৯ দইু঱ত ঊনচলি঱ 
২৪০ দইু঱ত চলি঱ 
২৪১ দইু঱ত এক্চলি঱ 
২৪২ দইু঱ত লফয়ালি঱ 
২৪৩ দইু঱ত মততালি঱ 
২৪৪ দইু঱ত চুয়ালি঱ 
২৪৫ দইু঱ত ঩াঁয়তালি঱ 
২৪৬ দইু঱ত মছচলি঱ 
২৪৭ দইু঱ত ঳াতচলি঱ 
২৪৮ দইু঱ত আটচলি঱ 
২৪৯ দইু঱ত ঊন঩ঞ্চা঱ 
২৫০ দইু঱ত ঩ঞ্চা঱ 
২৫১ দইু঱ত এক্ান্ন 
২৫২ দইু঱ত ফা঴ান্ন 
২৫৩ দইু঱ত লতপ্পান্ন 
২৫৪ দইু঱ত চুয়ান্ন 
২৫৫ দইু঱ত ঩ঞ্চান্ন 
২৫৬ দইু঱ত ছাপ্পান্ন 
২৫৭ দইু঱ত ঳াতান্ন 
২৫৮ দইু঱ত আটান্ন 
২৫৯ দইু঱ত ঊনলাট 
২৬০ দইু঱ত লাট 
২৬১ দইু঱ত এক্ললি 
২৬২ দইু঱ত ফাললি 
২৬৩ দইু঱ত মতললি 
২৬৪ দইু঱ত মচৌললি 
২৬৫ দইু঱ত ঩াঁয়ললি 
২৬৬ দইু঱ত মছললি 
২৬৭ দইু঱ত ঳াতললি 
২৬৮ দইু঱ত আটললি 
২৬৯ দইু঱ত ঊন঳ত্তয 
২৭০ দইু঱ত ঳ত্তয 
২৭১ দইু঱ত এক্াত্তয 



২৭২ দইু঱ত ফা঴াত্তয 
২৭৩ দইু঱ত লতয়াত্তয 
২৭৪ দইু঱ত চুয়াত্তয 
২৭৫ দইু঱ত ঩াঁচাত্তয 
২৭৬ দইু঱ত লছয়াত্তয 
২৭৭ দইু঱ত ঳াতাত্তয 
২৭৮ দইু঱ত আটাত্তয 
২৭৯ দইু঱ত ঊনআল঱ 
২৮০ দইু঱ত আল঱ 
২৮১ দইু঱ত এক্াল঱ 
২৮২ দইু঱ত লফযাল঱ 
২৮৩ দইু঱ত লতযাল঱ 
২৮৪ দইু঱ত চুযাল঱ 
২৮৫ দইু঱ত ঩াঁচাল঱ 
২৮৬ দইু঱ত লছয়াল঱ 
২৮৭ দইু঱ত ঳াতাল঱ 
২৮৮ দইু঱ত আটাল঱ 
২৮৯ দইু঱ত ঊননিই 
২৯০ দইু঱ত নিই 
২৯১ দইু঱ত এক্ানিই 
২৯২ দইু঱ত লফযানিই 
২৯৩ দইু঱ত লতযানিই 
২৯৪ দইু঱ত চুযানিই 
২৯৫ দইু঱ত ঩াঁচানিই 
২৯৬ দইু঱ত লছয়ানিই 
২৯৭ দইু঱ত ঳াতানিই 
২৯৮ দইু঱ত আটানিই 
২৯৯ দইু঱ত লনযানিই 
৩০০ লতন঱ত 

 

  Write in words (201 to 300) 

  

No Number In Words 

201 Two Hundred One 

202 Two Hundred Two 

203 Two Hundred Three 

204 Two Hundred Four 

205 Two Hundred Five 

206 Two Hundred Six 

207 Two Hundred Seven 



208 Two Hundred Eight 

209 Two Hundred Nine 

210 Two Hundred Ten 

211 Two Hundred Eleven 

212 Two Hundred Twelve 

213 Two Hundred Thirteen 

214 Two Hundred Fourteen 

215 Two Hundred Fifteen 

216 Two Hundred Sixteen 

217 Two Hundred Seventeen 

218 Two Hundred Eighteen 

219 Two Hundred Nineteen 

220 Two Hundred Twenty 

221 Two Hundred Twenty One 

222 Two Hundred Twenty Two 

223 Two Hundred Twenty Three 

224 Two Hundred Twenty Four 

225 Two Hundred Twenty Five 

226 Two Hundred Twenty Six 

227 Two Hundred Twenty Seven 

228 Two Hundred Twenty Eight 

229 Two Hundred Twenty Nine 

230 Two Hundred Thirty 

231 Two Hundred Thirty One 

232 Two Hundred Thirty Two 

233 Two Hundred Thirty Three 

234 Two Hundred Thirty Four 

235 Two Hundred Thirty Five 

236 Two Hundred Thirty Six 

237 Two Hundred Thirty Seven 

238 Two Hundred Thirty Eight 

239 Two Hundred Thirty Nine 

240 Two Hundred Forty 

241 Two Hundred Forty One 

242 Two Hundred Forty Two 



243 Two Hundred Forty Three 

244 Two Hundred Forty Four 

245 Two Hundred Forty Five 

246 Two Hundred Forty Six 

247 Two Hundred Forty Seven 

248 Two Hundred Forty Eight 

249 Two Hundred Forty Nine 

250 Two Hundred Fifty 

251 Two Hundred Fifty One 

252 Two Hundred Fifty Two 

253 Two Hundred Fifty Three 

254 Two Hundred Fifty Four 

255 Two Hundred Fifty Five 

256 Two Hundred Fifty Six 

257 Two Hundred Fifty Seven 

258 Two Hundred Fifty Eight 

259 Two Hundred Fifty Nine 

260 Two Hundred Sixty 

261 Two Hundred Sixty One 

262 Two Hundred Sixty Two 

263 Two Hundred Sixty Three 

264 Two Hundred Sixty Four 

265 Two Hundred Sixty Five 

266 Two Hundred Sixty Six 

267 Two Hundred Sixty Seven 

268 Two Hundred Sixty Eight 

269 Two Hundred Sixty Nine 

270 Two Hundred Seventy 

271 Two Hundred Seventy One 



272 Two Hundred Seventy Two 

273 Two Hundred Seventy Three 

274 Two Hundred Seventy Four 

275 Two Hundred Seventy Five 

276 Two Hundred Seventy Six 

277 Two Hundred Seventy Seven 

278 Two Hundred Seventy Eight 

279 Two Hundred Seventy Nine 

280 Two Hundred Eighty 

281 Two Hundred Eighty One 

282 Two Hundred Eighty Two 

283 Two Hundred Eighty Three 

284 Two Hundred Eighty Four 

285 Two Hundred Eighty Five 

286 Two Hundred Eighty Six 

287 Two Hundred Eighty Seven 

288 Two Hundred Eighty Eight 

289 Two Hundred Eighty Nine 

290 Two Hundred Ninety 

291 Two Hundred Ninety One 

292 Two Hundred Ninety Two 

293 Two Hundred Ninety Three 

294 Two Hundred Ninety Four 

295 Two Hundred Ninety Five 

296 Two Hundred Ninety Six 

297 Two Hundred Ninety Seven 

298 Two Hundred Ninety Eight 

299 Two Hundred Ninety Nine 

300 Three Hundred 



 

 

গাল লতক্ ঳ভ঳যায ঳ভাধান 
১। মযজায ৩২ টি ক্াগজ লছর । লভনা তামক্ ২৪ টি ক্াগজ লদর । এেন মযজায ক্তগুমরা ক্াগজ ঴র । 

঳ভাধানিঃ মযজায ক্াগজ লছর = ৩২ টি 

  লভনা ক্াগজ লদর=+  ২৪ টি 

মযজায মভাট ক্াগজ ঴র= ৫৬ টি 

উত্তযিঃ ৫৬ টি ক্াগজ  

২। শ্রীরংক্ায জাতীয় লক্রমক্ট দমরয ১৮ জন মেমরায়াড় ফাংরামদম঱ মেরমত এম঳মছন । ফাংরামদ঱ দমর঑ ১৮ জন 

মেমরায়াড় আমছন । দইু দমর মভাট ক্তজন মেমরায়াড় আমছন? 

঳ভাধানিঃ শ্রীরংক্ায জাতীয় লক্রমক্ট দমর মেমরায়াড় আমছন = ১৮ জন 

শ্রীরংক্ায জাতীয় লক্রমক্ট দমর মেমরায়াড় আমছন =+ ১৮ জন 

দইু দমর মভাট মেমরায়াড় আমছন=  ৩৬ জন 

উত্তযিঃ ৩৬ জন মেমরায়াড় । 

৩। এক্টি লফদযারময়য লিতীয় মেল মত ২৬ জন ছািী ঑ ২৫ জন ছাি আমছ । লিতীয় মেল মত মভাট ক্ত জন 

ল঱িাথী আমছ? 

঳ভাধানিঃ  ছািী আমছ= ২৬ জন 

  ছাি আমছ=+ ২৫ জন 

 মভাট ল঱িাথী আমছ= ৫১ জন 

উত্তযিঃ ৫১ জন ল঱িাথী । 

উত্তযিঃ ৬১ টি গাছ । 

৪ অলর তামদয গাছ মথমক্ ২ ক্াাঁলদ ডাফ ম঩মড়মছ । এক্ ক্াাঁলদমত ১৯ টি ডাফ এফং অনয ক্াাঁলদমত ১৮ টি ডাফ 

আমছ। এক্মি ক্তগমুরা ডাফ আমছ? 

঳ভাধানিঃ এক্ ক্াাঁলদমত ডাফ আমছ= ১৯ টি 

  অনয ক্াাঁলদমত ডাফ আমছ=+ ১৮ টি 

  মভাট ডাফ আমছ    = ৩৭ টি 

উত্তযিঃ ৩৭ টি ডাফ । 

 

 

 



৫। ঳লৃষ্টমদয ফাগামন ২৬ টি মগারা঩ গাছ ঑ ৩৫ টি মফলর গাছ আমছ । ফাগামন ক্তগুমরা গাছ আমছ? 

঳ভাধানিঃ মগারা঩ গাছ আমছ= ২৬ টি 

  মফলর গাছ আমছ    =+ ৩৫ টি 

মভাট গাছ আমছ    =  ৬১ টি 

৬। ঱ালিমদয ঩ালযফালযক্ রাইমেলযমত গমেয ৫২ টি ফই ঑ ৩৮ টি অনয লফলময়য ফই আমছ । রাইমেলযমত মভাট 

ক্তগমুরা ফই আমছ? 

঳ভাধানিঃ গমেয ফই আমছ= ৫২ টি 

অনয লফলময়য ফই আমছ=+ ৩৮ টি 

মভাট ফই আমছ= ৯০ টি 

উত্তযিঃ ৯০ টি ফই । 

৭। যাজ ুফাজায মথমক্ ৪৫ টাক্ায ভাছ ঑ ৩৮ টাক্ায ঳ফলজ লক্নর । ম঳ মভাট ক্ত েযচ ক্যর? 

঳ভাধানিঃ যাজ ুভাছ লক্নর= ৪৫ টাক্ায 

  যাজ ু঳ফলজ লক্নর=+ ৩৮ টাক্ায 

যাজ ুমভাট েযচ ক্যর= ৮৩ টাক্া 

উত্তযিঃ ৮৩ টাক্া । 

৮। অলন ঑ তায ফনু্ধযা দইু দমর ২১ ম঱ মপব্রুয়াযীয প্রবাত-মপলযমত মগর । এক্ দমর ২৯ জন ঑ অনয দমর 

৩৫ জন আমছ । দইু দমর ক্তজন আমছ? 

঳ভাধানিঃ এক্ দমর আমছ= ২৯ জন 

অনয দমর আমছ=+ ৩৫ জন 

দইু দমর আমছ= ৬৪ জন 

উত্তযিঃ ৬৪ জন । 

৯। লযয়াজ তায মচৌফাচ্চায় ৩৫ টি ল঱ং ভাছ ঑ ৪৭ টি মতরাল঩য়া ভাছ যাের । ম঳ ক্তগুমরা ভাছ মচৌফাচ্চায় 

যাের? 

঳ভাধানিঃ মচৌফাচ্চায় ল঱ং ভাছ যাের= ৩৫ টি 

মচৌফাচ্চায় মতরাল঩য়া ভাছ যাের=+ ৪৭ টি 

মচৌফাচ্চায় মভাট ভাছ যাের=  ৮২ টি 

উত্তযিঃ ৮২ টি ভাছ । 

১০। আক্া঱ তায ফালড়য ঳াভমন লদময় ঳ক্ামর ৪২ টি গালড় ঑ লফক্ামর ৩৯ টি গালড় মমমত মদমেমছ । ঐ লদন 

ফালড়য ঳াভমন লদময় ম঳ ক্তগুমরা গালড় মমমত মদমেমছ? 

঳ভাধানিঃ ঳ক্ামর মমমত মদমেমছ= ৪২ টি গালড় 

লফক্ামর মমমত মদমেমছ=+ ৩৯ টি গালড় 

ঐ লদন মভাট মমমত মদমেমছ=  ৮১ টি গালড় 



উত্তযিঃ ৮১ টি গালড় । 

১১। এক্জন মদাক্ানদায তায মদাক্ামন মক্রতায ঳ংেযা গ না ক্মযন । প্রথভ লদন ৫৬ জন মক্রতা এম঳লছমরন । 

঩মযয লদন ৩৪ জন মক্রতা এম঳লছমরন । ঐ দইু লদমন তায মদাক্ামন ক্তজন মক্রতা এম঳লছমরন? 

঳ভাধানিঃ প্রথভ লদন মক্রতা এম঳লছমরন= ৫৬ জন 

঩মযয লদন মক্রতা এম঳লছমরন=+ ৩৪ জন 

দইু লদমন মভাট মক্রতা এম঳লছমরন=  ৯০ জন 

উত্তযিঃ ৯০ জন । 

১২। ম঳া঴াগ ৮৫ টাক্া লনময় ফাজাময মগর । ম঳ ৫৩ টাক্া েযচ ক্যর । তায ক্ামছ ক্ত টাক্া থাক্র? 

঳ভাধানিঃ ফাজাময লনময় মগর= ৮৫ টাক্া 

েযচ ক্যর=(-) ৫৩ টাক্া 

তায ক্ামছ থাক্র= ৩২ টাক্া 

উত্তযিঃ ৩২ টাক্া । 

১৩। এক্টি মেল  ক্মি ৪৮ জন ছাি-ছািী আমছ এফং এমদয ভমধয ২৬ জন ছাি । ম঳োমন ক্তজন ছািী 

আমছ? 

঳ভাধানিঃ ছাি-ছািী আমছ= ৪৮ জন 

ছাি আমছ=(-) ২৬ জন 

ছািী আমছ=  ২২ জন 

উত্তযিঃ ২২ জন । 

১৪। এক্টি ফাগামন ৪৫ টি আভ গাছ আমছ । গাছগুমরায ভমধয ২৯ টিমত আভ ধমযমছ । ক্তটি গামছ এেন঑ 

আভ ধমযলন? 

঳ভাধানিঃ ফাগামন আভ গাছ আমছ= ৪৫ টি 

আভ ধমযমছ=(-)  ২৯ টি গামছ 

এেন঑ আভ ধমযলন=  ১৬ টি গামছ 

উত্তযিঃ ১৬ টি গামছ । 

১৫। ঳ায়রায দ঱ টাক্ায মনাট লছর ৮ টি । ম঳ ভয়নামক্ ৩ টি দ঱ টাক্ায মনাট লদর । ঳ায়রায ক্ত টাক্া 

থাক্র? 

঳ভাধানিঃ ঳ায়রায দ঱ টাক্ায মনাট লছর=৮ টি 

ভয়নামক্ দ঱ টাক্ায মনাট লদর=(-) ৩ টি  

঳ায়রায দ঱ টাক্ায মনাট থাক্র= ৫ টি  

 আভযা জালন, ১ টি দ঱ টাক্ায মনাট= ১০ টাক্া 

   ৫ টি দ঱ টাক্ায মনাট=(৫×১০) টাক্া 



= ৫০ টাক্া 

উত্তযিঃ ৫০ টাক্া থাক্র । 

১৬। যলুভয ৭৫ টি ভাযমফর আমছ এফং যাজযু ৪৭ টি ভাযমফর আমছ । যুলভয মথমক্ যাজযু ক্য়টি ভাযমফর মফল঱ 

ফা ক্ভ আমছ? 

঳ভাধানিঃ যুলভয ভাযমফর আমছ= ৭৫ টি 

যাজযু ভাযমফর আমছ=(-) ৪৭ টি 

যুলভয মথমক্ যাজযু ভাযমফর ক্ভ আমছ= ২৮ টি 

উত্তযিঃ ২৮ টি ভাযমফর ক্ভ আমছ । 

১৭। ভাল঴মযয ২৩ টি গমেয ফই আমছ । অ঩ূমফথয ১৭ টি গমেয ফই আমছ । ভাল঴মযয মথমক্ অ঩ূমফথয ক্য়টি ফই 

মফল঱ ফা ক্ভ আমছ? 

঳ভাধানিঃ ভাল঴মযয গমেয ফই আমছ= ২৩ টি 

অ঩ূমফথয গমেয ফই আমছ=(-) ১৭ টি 

ভাল঴মযয মথমক্ অ঩ূমফথয ফই ক্ভ আমছ= ০৬ টি 

উত্তযিঃ ৬ টি ফই ক্ভ আমছ । 

১৮। ভা ঑ মভময়য ফয়ম঳য মমাগপর ৭০ । মভময়য ফয়঳ ২২ ফছয । ভাময়য ফয়঳ ক্ত ? 

঳ভাধানিঃ ভা ঑ মভময়য ফয়ম঳য মমাগপর= ৭০ ফছয  

মভময়য ফয়঳=(-)   ২২ ফছয 

ভাময়য ফয়঳=  ৪৮ ফছয 

উত্তযিঃ ৪৮ ফছয । 

১৯। যুভুয মথমক্ ঝুভু ৮ ফছমযয ফড় । ঝুভুয ফয়঳ ২৪ ফছয । যভুুয ফয়঳ ক্ত? 

঳ভাধানিঃ ঝুভযু ফয়঳= ২৪ ফছয 

যুভুয মথমক্ ঝুভু=(-)   ৮ ফছমযয ফড় 

যুভুয ফয়঳=  ১৬ ফছয 

উত্তযিঃ ১৬ ফছয । 

২০। আক্াম঱য ক্ামছ ২৪ টাক্া লছর । তায ফাফা তামক্ লক্ছু টাক্া মদ঑য়ায় তায ৫৮ টাক্া ঴র । তায ফাফা 

ক্ত টাক্া লদময়লছমরন? 

঳ভাধানিঃ আক্াম঱য ফাফা লক্ছু টাক্া মদ঑য়ায় মভাট টাক্া ঴মরা= ৫৮ টাক্া 

আক্াম঱য ক্ামছ লছর=(-)     ২৪ টাক্া 

আক্াম঱য ফাফা লদময়লছমরন=     ৩৪ টাক্া 

উত্তযিঃ ৩৪ টাক্া । 

 



২১। ফালড়মত ৩০ টি যং ম঩নল঳র লছর । ফুর ু ম঳োন মথমক্ ক্ময়ক্টি ম঩নল঳র লফদযারময় লনময় মগর । ফালড়মত 

এেন ২২ টি যং ম঩নল঳র যময়মছ । ফুর ুক্য়টি যং ম঩নল঳র লফদযারময় লনময় মগমছ ? 

঳ভাধানিঃ ফুরুয ফালড়মত যং ম঩নল঳র লছর=  ৩০ টি 

লফদযারময় লনময় মা঑য়ায় ফালড়মত যং ম঩নল঳র যময়মছ=(-) ২২ টি 

লফদযারময় যং ম঩নল঳র লনময় মগমছ=   ৮ টি 

২২। লফদযারময়য ভামঠ ল঱঱ুযা মেরলছর । ঩ময আয঑ ৩৮ জন ল঱঱ু ভামঠ আ঳র । পমর ভামঠ মভাট ৮৬ জন 

ল঱঱ ু঴মরা । প্রথমভ ক্তজন ল঱঱ু মেরলছর? 

঳ভাধানিঃ ভামঠ মভাট ল঱঱ুয ঳ংেযা= ৮৬ জন 

঩ময মেরমত আ঳া ল঱঱ুয ঳ংেযা=(-)  ৩৮ জন 

 প্রথমভ ল঱঱ু মেরলছর=  ৪৮ জন 

উত্তযিঃ ৪৮ জন । 

২৩। তালযক্ আভ লফলক্র ক্যমত ফাজাময মগর । ৩৫ টি আভ লফলক্র ক্যায ঩য তায ক্ামছ ১৭ টি আভ অফল঱ষ্ট 

যইর । ম঳ ক্তগমুরা আভ ফাজাময এমনলছর ? 

঳ভাধানিঃ তালযক্ আভ লফলক্র ক্ময= ৩৫ টি 

লফলক্র ক্যায ঩য আভ অফল঱ষ্ট লছর=(+) ১৭ টি 

তালযক্ ফাজাময আভ এমনলছর= ৫২ টি 

উত্তযিঃ ৫২ টি আভ । 

 


